

Prof. Dr. NICOLAE SABIN MAIER
(1937-2018)



În data de 12 iulie 2018 a plecat dintre noi prof. dr. Nicolae Sabin Maier, unul dintre corifeii dermatologiei românești. A restructurat învățământul medical clujean, a susținut valorile umane, a impulsionat spre performanță tinerii medici și a fost mentorul a zeci de dermatologi care au trecut prin școala medicală clujeană.

S-a născut la Cluj-Napoca, în data de 5 decembrie 1937, într-o familie de intelectuali ardeleni, greco-catolici: tatăl, Sabin Octavian Maier, respectabil și celebru avocat clujean și mama, Veturia Maier, personalitate puternică și caracter luptător, care și-a crescut singură cei doi fii, Nicolae și Radu, după dispariția prematură a soțului, la vârsta de 44 de ani .

După o prealabilă formație educativă preșcolară greco-catolică sub îndrumarea călugă-

rițelor din Congregația Surorilor Maicii Domnului, parcurge studiile primare și liceale în Clujul său iubit, apoi absolvă Facultatea de Medicină Generală la I.M.F. Cluj-Napoca, promoția 1960. Pe parcursul facultății, urmează în paralel și pasiunea sa pentru muzică clasică și ia lecții de canto, perfecționându-și timbrul de bariton și făcând figurație la Opera Română.

Funcționează apoi prin repartitie ministerială ca medic de medicină generală în circumscripția comunei de munte Beliş din județul Cluj, timp de 4 ani (1960–1964), în condiții de izolare greu de imaginat în ziua de azi. Tânărul medic Nicolae Maier susține concursul de preparator la Catedra de Dermato-venerologie a Institutului de Medicină și Farmacie Cluj-Napoca, pe care îl promovează cu succes, începându-și astfel cariera de dermatolog, precum și cariera didactică.

Parcursul universitar al prof. dr. Maier își urmează pașii corecți, începând cu anul 1964, dar drumul va fi lung și anevoios în perioada socialismului, căci fratele său, pictor, dorind să se poată exprima necenzurat prin artă, alesese calea exilului. Astfel, devine asistent universitar (1968–1977), apoi șef de lucrări (1977–1990!), conferențiar (1990) și profesor universitar (1992), toate funcțiile fiind obținute prin concurs. Din anul 1986, devine șeful Clinicii de Dermatologie a Spitalului Clinic Județean Cluj-Napoca, pe care o conduce cu spirit de echilibru, multă energie și pozitivism.

Anul 1990 aduce recunoașterea publică deplină a personalității prof. dr. Maier, prin alegerea acestuia, pentru prima dată în istoria medicinei clujene, prin vot democratic, ca rector al universității de medicină clujene. Iată câteva acțiuni, decizii și inițiative ale profesorului în calitate de rector, în perioada 1990–1992, specificate chiar de dânsul:

- Interdicția oficială a accesului și culegerii de informații de către persoane din Ministerul de Interne sau alte oficialități, fără ordin de serviciu.
- Sprijinirea grevelor și mișcărilor studențești cu permisiunea de utilizare a amfiteatrelor și întregului spațiu academic; punerea în discuția Senatului a Declarației de la Timișoara.
- Reintegrarea și în posturi a cadrelor didactice plecate în Occident în timpul regimului comunist, dacă se încadrau în prevederile legale.
- Schimbarea denumirii din INSTITUT în UNIVERSITATE și ulterior completarea numelui cu prof. dr. Iuliu Hațieganu.
- Introducerea alegerilor libere, începând de la catedră până la rector, foarte democratic.
- Deschiderea largă către Republica Moldova, primele vizite la Chișinău și stabilirea unor obiective comune, schimburi de cadre didactice și primirea de studenți moldoveni.
- Stabilirea unor relații trainice cu universitățile din Grenoble, Tours, Paris, Lyon, Toulouse, Edinburgh, Perugia, Pecs, etc.
- Ajutor acordat Facultății de Medicină Sibiu, pe mai multe planuri, inclusiv logistic.
- Aducerea în universitate a unor cadre didactice valoroase la catedrele deficitare: Ortopedie, Biochimie, Chirurgie Cardio-Vasculară etc.

Deciziile rectorului Maier au reprezentat un început democratic, imediat postrevoluționar, decizii dominate de entuziasm, optimism și dorința de prefaceri rapide și din temelii a întregii universități de medicină clujene.

Prodigioasa activitate a prof. dr. Maier mai cuprinde și alte funcții profesionale, fiind vicepreședinte al Consiliului Județean al Colegiului Medicilor Cluj-Napoca (1996–1999), vicepreședinte ales al Colegiului Medicilor din România (1996–1998), președinte al Comisiei de Specialitate Dermatologie-Venerologie a Ministerului Sănătății (1995–1999) și președinte al Comisiei de Specialitate Dermatologie-Venerologie a Colegiului Medicilor din România (1999–2004). Dorința lui permanentă de schimbare în mai bine,

a fost exprimată ferm, cu vocea de bariton, în toate funcțiile avute, cu toate ocaziile.

Activitatea publicistică și științifică medicală, începe în anul 1971, când doctorul Maier, obține titlul de Doctor în Științe Medicale, specialitatea dermato-venerologie cu teza „Contribuții la etiopatogeneza sclerodermiei progresive”. Ulterior, au urmat o serie de cărți de specialitate publicate: Sindromul seboreic, Editura Dacia, 1986; Dermatologie clinică, curs, Editura UMF, 1982; Îndrumător lucrări practice dermato-venerologie, Editura U.M.F., 1978; Tratamentul bolilor cronice, capitol: Tratamentul afecțiunilor cutanate, Editura Medicală, București, 1979; Tratat elementar de investigații clinice, biochimic-umorale și morfo-funcționale în medicină, capitol Investigații în dermatologie și venerologie, ediția a V-a, Editura Dacia, 1998, Cluj-Napoca; Retinoizii, Editura Mediamira, 1998, Cluj-Napoca; Dermatologia, Venerologia și Patologia mucoasei orale, Editura Universitară Arad, 1998.

După 40 de ani de la editarea unui tratat de dermatovenerologie în Clinica din Cluj-Napoca sub conducerea prof. Coriolan Tataru, prof. dr. Maier coagulează și impulsionează colectivul clinicii pentru realizarea tratatului PATOLOGIE CUTANATĂ, vol. 1, 2, 3, editura Casa Cărții de Știință, care apare în 1998 și 1999, reprezentând o tratare exhaustivă și descriptivă a bolilor dermato-venerice.

Activitatea științifică a prof. dr. Maier, s-a desfășurat la fel de prodigios, în multiple funcții și cu obținerea de numeroase titluri științifice de recunoaștere:

- Președinte fondator al Asociației Dermatologilor Transilvani, proiectul său de suflet și de mare succes, asociația numărând azi sute de membri din toate zonele țării și de diverse specialități.
- Vicepreședinte al Societății Române de Dermatologie (din 1991).
- Membru în colegiul redacțional al revistei Dermato-Venerologia, din 1988.
- Membru în colegiul redacțional Info Medica, București, din 1997.
- Membru în colegiul redacțional al revistei Clujul Medical din 1990.
- Membru al Academiei Americane de Dermatologie (AAD, din 1990), al Academiei Europene de Dermatologie (EADV,

din 1999), al Societății Europene de Cercetare Dermatologică (ESDR, din 1990), al Societății Europene de Ultrastructură Cutanată (SCUR, din 1995).

- Expert evaluator în specialitatea Dermatologie, Venerologie și Alergologie al CNCSIS.

În toți acești ani, ca rezultat al cercetării, Prof. Dr. Maier obține 19 brevete de produse farmacologice cutanate.

Vocația de dascăl a prof. dr. Maier a fost apreciată de zeci de promoții de absolvenți de medicină care asistau fascinați la cursurile lui clare, logice și expresive, în timpuri în care accesul la informația medicală era extrem de redus și dermatologia avea multe necunoscute.

Vocația de medic dotat cu harul vindecării, de om care a știut să se aplece asupra suferinței semenilor, la orice oră din zi sau noapte, bazată pe temeinice cunoștințe medicale din specialitate, dar și cu privire integrativă, a fost de departe

calitatea lui cea mai fascinantă. Profesorul Maier avea zilnic, la propriu, cohorte de pacienți care priveau cu speranță la medicul care știa, putea, făcea bine și în plus, se apropia nativ de inima fiecăruia.

În anul 2003, se retrage din activitatea clinică de la Spitalul Clinic Județean, lăsând discret loc mai tinerilor colaboratori, fără să aibă pretenții, demonstrând o modestie greu de imaginat și înțeles în zilele noastre. Continuă activitatea ca profesor consultant până la vârsta de 70 ani, apoi se retrage la cabinetul privat, unde consulta cu aceeași pasiune și drag, până în anul 2016.

Profesorul Maier Nicolae, un spirit liber, o fire deschisă și veselă, altruist și generos, cu o vioiciune a ideilor permanentă, până în ultima clipă și un talent oratoric de excepție, rămâne pentru noi, urmașii lui și pentru totdeauna, PROFESORUL.

Ruxandra Cutuș, Rodica Cosgarea

